
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 34

del Consiglio comunale

Oggetto: MOZIONE  AVENTE  AD  OGGETTO:  "CENTRI  DI  LAVAGGIO  E  VERIFICARE 
L'APPLICAZIONE DELLE MISURE PER I CARICABOTTE".

Il giorno  14.03.2023 ad ore 18.08 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione  disposta  con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai 
Consiglieri, si è riunito il Consiglio comunale sotto la presidenza del signor Piccoli Paolo presidente 
del Consiglio comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
sindaco Ianeselli Franco
consigliereAngeli Eleonora Fernandez Andreas Panetta Salvatore

e consiglieriBaggia Monica Filippin Giuseppe Robol Andrea
Bozzarelli Elisabetta Filosi Luca Saltori Alessandro
Bridi Vittorio Fiori Francesca Serra Nicola
Brugnara Michele Frachetti Piergiorgio Stanchina Roberto
Carli Marcello Franzoia Mariachiara Tomasi Renato
Casonato Giulia Gilmozzi Italo Urbani Giuseppe
Chilà Filomena Giuliani Bruna Zanetti Cristian
Dal Ri Alessandro Maestranzi Dario Zappini Federico
Demattè Daniele Maschio Andrea
El Barji Assou Merler Andrea

Assenti: consigliereBosetti Stefano Maule Chiara Zanetti Silvia
e consiglieriGuastamacchia Fabrizio Pedrotti Alberto

Lenzi Walter Uez Tiziano

e pertanto complessivamente presenti n. 33, assenti n. 7, componenti del Consiglio.

Presente:assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Vicesegretaria generale Debiasi Franca.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

vista  la mozione presentata dal Consigliere Maschio, successivamente sottoscritta 
anche dal Consigliere Saltori, avente ad oggetto: "Centri di lavaggio e verificare l'applicazione delle 
misure per i caricabotte";

visto l'emendamento presentato dal firmatario Consigliere Saltori ed acquisito agli 
atti prot. n. 64361 in data 01.03.2023, concernente il dispositivo della mozione sopra richiamata ivi 
contemplando l'aggiunta di un ultimo punto, nonché gli ulteriori emendamenti proposti in aula (uno 
modificativo del testo del primo punto del dispositivo, l'altro soppressivo del secondo punto), tutti 
concordati con i presentatori ai sensi dell’art. 85, comma 8 del Regolamento interno del Consiglio 
comunale;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

approva

la seguente mozione.

Premesso che:
− la direttiva 2009/128/CE, recepita con il  Decreto legislativo del 14 agosto 2012 n. 150 ha 

istituito un "quadro per l'azione comunitaria ai fini dell'utilizzo sostenibile dei pesticidi";
− per l'attuazione di tale direttiva sono stati definiti Piani di Azione Nazionali (P.A.N.) per stabilire 

gli obiettivi, le misure, i tempi e gli indicatori per la riduzione dei rischi e degli impatti derivanti  
dall'utilizzo dei prodotti fitosanitari;

− il Piano di Azione, adottato in Italia con Decreto Interministeriale 22 gennaio 2014, promuove 
pratiche di utilizzo dei prodotti fitosanitari maggiormente sostenibili e fornisce indicazioni per 
ridurre l'impatto dei prodotti  fitosanitari  nelle  aree agricole,  nelle  aree extra agricole (aree 
verdi urbane, strade, ferrovie, ecc...) e nelle aree naturali protette;

− con  deliberazione  della  Giunta  provinciale  di  data  12  maggio  2017  n.  736  la  Provincia 
autonoma  di  Trento ha  dato  seguito  alle  misure  previste  dal  Piano  d’Azione  Nazionale, 
riprendendo  la  deliberazione  della  Giunta  provinciale  9  marzo  2015  n.  369  ai  fini  del 
raggiungimento degli obiettivi di qualità dei corpi idrici superficiali e sotterranei individuati ai 
sensi della direttiva europea 2000/60/CE la Misura 15 della deliberazione n. 736 prevede le 
“Misure  complementari  per  incrementare  i  livelli  di  sicurezza  nelle  fasi  di  deposito  e 
conservazione dei prodotti fitosanitari e dei rifiuti derivanti dal loro utilizzo”. Infatti si prevede 
un  maggior  controllo  per  garantire  un  corretto  utilizzo  delle  aree  attrezzate  per  la 
preparazione  della  miscela  degli  agro  farmaci  (caricabotte),  volto  ad  impedire  eventi  di 
inquinamento puntiforme;

− ai caricabotte, distinti in due categorie di pericolo, è stato fissato un diverso termine temporale 
per l’adeguamento a quanto riportato nell’Allegato n. 1 del medesimo dispositivo: 31 dicembre 
2018 per i siti dislocati entro una fascia di 10 m dai corsi d’acqua e 31 dicembre 2021 se 
dislocati a distanza maggiore di 10 m dai corsi d’acqua;

− aI  fine di  limitare l'inquinamento  puntuale causato dal  lavaggio  delle  attrezzature agricole 
eseguito in luoghi non idonei è stata inoltre “favorita” la costruzione di centri di lavaggio per 
mezzi agricoli in aree attrezzate appositamente dedicate;

− allo stato attuale, stante la ormai imminente scadenza per l'adeguamento dei caricabotte, 
risulta non pienamente applicato l’adeguamento degli impianti di gestione degli atomizzatori, 
soprattutto per la fase di lavaggio e scarico dei reflui e dei residui;

Tutto ciò premesso, aI fine di ridurre questa forma di inquinamento ambientale e di 
gestire l’intervento privato in materia,

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale: 

1. a promuovere la realizzazione di centri di lavaggio per atomizzatori e mezzi agricoli in aree 
attrezzate appositamente dedicate, attrezzate per il recupero di residui di prodotti fitosanitari;

2. a promuovere preliminarmente un confronto di approfondimento sul tema nella Commissione 
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consiliare  competente,  invitando  il  Consorzio  di  Bonifica  di  Trento  (che  si  occupa  della 
progettazione e della realizzazione delle opere di bonifica ad impianti idrovori e della loro 
manutenzione  della  nostra  Provincia),  approfondendo  l'esperienza  maturata  nella 
realizzazione  e  nella  gestione  della  prima  stazione  di  lavaggio  e  caricabotte  agricolo  a 
Mezzocorona, inaugurata dal Consorzio medesimo l'autunno scorso, prima opera delle varie 
previste sull'asta del fiume Adige.

Si  dà atto  che nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

LA VICESEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Debiasi f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: MOZIONE  AVENTE  AD  OGGETTO:  "CENTRI  DI  LAVAGGIO  E  VERIFICARE 
L'APPLICAZIONE DELLE MISURE PER I CARICABOTTE".

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 33
Favorevoli: n.  32  (Angeli,  Baggia,  Bozzarelli,  Bridi,  Brugnara,  Carli,  Casonato,  Chilà,  Dal  Ri, 
Demattè, El Barji, Fernandez, Filippin, Filosi, Fiori, Frachetti, Franzoia, Gilmozzi, Giuliani, Ianeselli, 
Maestranzi, Maschio, Merler, Panetta, Robol, Saltori, Serra, Stanchina, Tomasi, Urbani, Zanetti C., 
Zappini)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 1 (Piccoli)

Trento, addì 14.03.2023 la Vicesegretaria generale
f.to Dott.ssa Franca Debiasi
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